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1. Indledning

2002 vil ikke gå over i historien som Agenda Centerets (ACA) bedste. Det startede 
ellers  godt  nok.  Centeret  var  inde i  en fornuftig  gænge,  mange opgaver,  stabil 
økonomi, 4 fastansatte medarbejdere, een på deltid i skånejob og så havde vi netop 
fået  en  større  bevilling  til  et  demonstrationsprojekt,  hvor  et  parcelhus  skulle 
gennemgå en miljøvenlig renovering. Således så det ud til, at vi kunne klare os 
igennem 2002 uden at  nedsætte  aktivitetsniveauet  -  som det  ellers  desværre  er 
blevet reglen inden for miljøsektoren i disse år.

Men sådan skulle det ikke gå. Parcelhusprojektet måtte stoppes, fordi der var for 
lidt demonstrationseffekt ved det udvalgte hus, den ansatte i skånejob opsagde sin 
stilling  af   personlige  grunde,  og  kommunen  manglede  penge,  så 
kommunalbestyrelsen besluttede, at den årlige bevilling til Agenda Centeret skulle 
beskæres med kr. 300.000 fra og med 2003. ACÁs Bestyrelse var derfor nød til at 
nedlægge en stilling; men også at se i øjnene at der i 2003 skulle tæres kr. 100.000 
på  egenkapitalen,  fordi  opsigelsesvarslet  rækker  ind  i  2003.  Konsekvensen  af 
kommunalbestyrelsens besparelse er derfor reelt kr. 400.000 i 2003.

Hvad der startede så godt, endte altså knap så muntert. Men Centeret lever fortsat 
med masser af udfordringer, ideer og energi - om end i en lidt slankere udgave. 

Denne beretning er en kortfattet gennemgang af de vigtigste af ACA’s aktiviteter i 
år 2002. Den tager udgangspunkt i de 5 prioriterede indsatsområder for 2002, som 
Centerets  Bestyrelse  fastlagde  i  december  2001.  Efterfølgende  berettes  om  de 
øvrige indsatsområder, centrale tal fra Albertslund kommunes Grønne Regnskab, 
der gives en kort beskrivelse af Centerets økonomi, hvilke områder der vil blive 
prioriteret i 2003 og til sidst er der oplysninger om Bestyrelse og ansatte.

2. Prioriterede indsatsområder

ACÁs opgave er  på den ene side at  støtte,  opmuntre og rådgive boligområder, 
foreninger,  grupper og borgere i  deres miljøbestræbelser,  og på den anden side 
gennem  egne  initiativer  og  projekter  at  inspirere  og  drive  omstillingen  til 
bæredygtighed fremad i Albertslund.
Med det  som udgangspunkt  besluttede  ACA`s  Bestyrelse,  at  der  i  2002 skulle 
særlig  fokus  på  5  områder:  “Agendaarbejde  i  boligområderne”,  “Information”, 
“Miljørigtig  boligrenovering”,  “Ekstern  samarbejde”  og 
“Demonstrationsprojekter”.

2.1. Agendaarbejde i boligområderne
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Agendaplaner. Der er stilstand i antallet af Agendaplaner. Kun sjældent kommer 
der en ny til. Vurderingen er, at det er fordi, en Agendaplan kræver et relativt stort  
engagement og en systematik i miljøarbejdet for at kunne bruges. De steder, hvor 
Agendaplanen  fungerer  bedst,  er  da  også  de  steder,  hvor  beboerne  er  meget 
interesseret i miljøarbejdet, har aktive beboergrupper og i bedste fald også ansat en 
miljømedarbejder.

Men heldigvis kan man godt lave et seriøst stykke miljøarbejde uden Agendaplan. 
Og det bliver der også gjort mange steder. Således er Agendaplanen kun een del af 
Agendaarbejdet. Men det er et godt redskab, som ACA skal fremme, ved at tilbyde 
hjælp til udarbejdelse, gennemførelse og revidering. Det sker løbende; dels på det 
generelle plan til  alle boligområder via Centerets Nyhedsbrev, dels ved skriftlig 
henvendelse til de boligafdelinger der allerede har en Agendaplan, men hvor den 
ikke længere er i  brug, og dels på det specifikke plan ved personligt at tilbyde 
hjælpen til de boligområder vi har samarbejde med i anden sammenhæng.

I 2002 havde 9 boligområder en aktiv Agendaplan. 5 områder havde en hvilende 
Agendaplan; dvs. en plan der pt. ikke bruges, og som ikke er revideret inden for de 
seneste år.

I 2002 reviderede AB SYD Gård og Række, Galgebakken, 
Bæk-Fosgården og Hyldespjældet deres Agendaplan.

Resurseforbrugsanalyser. De  boligområder,  der  i  flg.  kommunens  Grønne 
Regnskab  har  de  højeste  resurseforbrug,  tilbydes  hjælp  til  forbrugsanalyser  og 
udarbejdelse af indsatsplaner samt information og kampagner. I 2002 har Rødager, 
Risby, Den Østrigske Villaby, Herstedvester landsby, Hedemarken, AB Kanalen og 
Poppelhusene taget i mod tilbuddet.

I  parcelhusområder  gennemgås  typisk  2  huses  forbrug  af  vand,  varme  og  el 
minutiøst. Gennemgangen resulterer i en rapport til de pågældende familier, med 
en beskrivelse af besparelsesmuligheder. Erfaringerne fra de 2 huse kan, alt efter 
grundejerforenings  ønsker,  fremlægges  på  den  årlige  generalforsamling  eller 
omdeles skriftligt til de øvrige husstande - evt. begge dele.

I Hedemarken har vi foreslået en kontinuerlig proces. Først med fokus på varme, 
siden på vand og så el. Grønne områder og affald kan komme til senere.

I  AB Kanalen  har  vi  udarbejdet  en  handlingsplan  for  vandbesparelse  med nye 
perlatorer, brusere og wc-skyl samt naturligvis information til beboerne.

Affaldshåndtering. I  flere  boligområder  fungerer  håndteringen  af 
husholdningsaffald  og  storskrald  ikke  tilfredsstillende.  Affaldet  sorteres  ikke 
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tilstrækkeligt, det henstilles ureglementeret, eller direkte fejlsorteres og de lokale 
genbrugsgårde  matcher  ikke  altid  kravene  til  sortering.  Det  kan  f.eks.  være 
vanskeligt at finde plads til nye fraktioner som pap og PVC.

I begyndelsen af 2002 lå det fast, at samtlige 18 afdelinger på Damgårdslunden var 
blevet  enige  om  at  skifte  affaldsstativer  og  etablere  en  fælles  forening  til 
håndtering  af  storskraldet  på  en  fælles  genbrugsgård  i  Buerne.  Og  efter 
godkendelsen af forslaget til indretning af genbrugsgården, var ACA`s deltagelse i 
arbejdet  afsluttet.  Desværre  opstod  der  sidenhen  juridiske  komplikationer,  der 
gjorde at selve stiftelsen af foreningen og etableringen af gården måtte udsættes. 
Men forhåbentlig kan storskraldet fra Damgårdslunden afleveres og udsorteres på 
en fælles genbrugsgård i løbet af 2003.

I Topperne havde de problemer med sorteringen af affald i deres lokale fraktions-
øer på P-pladserne. ACA udarbejdede et forslag til affaldsvejledning til Topperne, 
som blev godkendt,  og som vi  efterfølgende fik oversat  til  engelsk og tyrkisk. 
Affaldsvejledningen blev husstandsomdelt ved, at Bestyrelsen og medarbejdere fra 
ACA stemte dørklokker i bebyggelsen og fortalte beboerne om, hvordan affaldet 
skal sorteres.

Også Blokland har problemer med affaldssorteringen. ACA har i årets løb hjulpet 
med udarbejdelse  og oversættelse  af  affaldsvejledning,  indretning af  affaldsøer, 
stemme  dørklokker,  afholdelse  af  rengøringsdag,  affaldskonkurrence  og 
udarbejdelse  af  beslutningsgrundlag.  Endelig  har  der  været  arbejdet  på  en 
Agendaplan, som forventes vedtaget i 2003.

AB  Syd  Gård  og  Række  indviede  deres  nye  affaldshus  i  Lærkens  Kvarter  i 
november  måned,  som ACA har  været  sparringspartner  på.  Her  kan  beboerne 
sortere i en lang række fraktioner, samt kompostere deres grønne affald i en fælles 
varmekompostbeholder. Restaffaldet afhentes ved husstanden, hvor det vejes og 
konteres  den  enkelte  husstand.  Det  bliver  meget  interessant  at  følge  dette 
pilotprojekt, som måske kommer til at danne model for Syd-området. I øvrigt fik 
affaldshuset grønt tag af stenurt-planter på opfordring af ACA.

Efter  lang  tids  forarbejde  fik  vi  i  samarbejde  med  Miljøforvaltningen  og  AB 
færdiggjort  affalds-informationsskiltene,  som boligområderne  kan  bruge  i  deres 
affaldsøer  og  på  containerpladser.  Hvert  boligområde  har  fået  et  sæt  skilte. 
Efterbestilling sker ved henvendelse til ACA.

I  2002  fik  både  VA-Vest  og  AB-Kanalen  endelig  lov  til  at  udvide  deres 
genbrugsgårde.

For miljønetværket i Albertslund, der er åbent for alle miljøengagerede beboere i 
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Albertslund,  har  ACA  arrangeret  ekskursioner  til  Nørrebro  (for  at  se  deres 
affaldsmodel),  Nymølle  Kompostcenter  (hvor  haveaffaldet  fra  Albertslund 
komposteres), det økologiske gartneri Grennesminde og VEGA.

Udearealer. Arbejdet  med  udearealerne  forestås  af  ACA`s  landskabsarkitekt. 
Arbejdet består i  personlig og telefonisk rådgivning, vandringer i  boligområder, 
afholdelse  af  temaaftener  i  boligområder,  udarbejdelse  af  status-,  pleje-  og 
strategiplaner,  foldere  og  artikler,  stande  ved  arrangementer,  kurser  for 
ejendomsfunktionærer,  deltagelse  i  Beplantningsgruppen  i  “Albertslund  SYD 
2020" og indtægtsdækket virksomhed udenfor Albertslund.

De udarbejdede artikler og foldere har omhandlet “Facadeplantninger”, Små haver 
- Store glæder”, “Planter i skyggen”, “Dyrke have uden pesticider”, “Små træer til 
små haver” og “Havesysler i den mørke tid”.

I  årets løb har der været møder,  vandringer og rådgivning for Godthåbsparken, 
Røde Vejrmølle Parken, Solporten og Hyldespjældet samt en række seancer for 
projekt  økologiske  haver  i  Høje  Taastrup.  Endvidere  er  der  blevet  udarbejdet 
udbudsmateriale, ført tilsyn og lavet andet indtægtsdækket virksomhed for Buerne 
og  AB Syd  samt  henved  20  private  haver  og  en  golfbane  i  Nordsjælland  for 
Hedeselskabet.

Kurserne for VA`s ejendomsfunktionærere er blevet afholdt løbende gennem 2002. 
Det er kurser om “Kompostering”, “Dræn og vand i jorden”, “Nye plejemetoder” 
og “Plejeplaner” samt ekskursioner.

På bestilling af Hedeselskabet er der udarbejdet en Strategiplan for et boligområde 
i  Taastrup.  For VA 4 Syd er ACA i  gang med at  lave en omfattende pleje-  og 
strategiplan,  mens  Røde  Vejrmølleparken  er  interesseret  i  at  få  udarbejdet  en 
strategiplan vedr. deres træer.

2.2. Information
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ACA har i 2002 udsendt 5 nyhedsbreve og 3 artikler til optryk i beboerblade om 
hhv.“Små haver - store glæder”, “Planter i skyggen” og “Pas på varmen” - en side 
med varmespare råd. En informationsside om ACA er oversat til engelsk.

Folderen “Brug ressourcerne med omtanke” om vand, el,  varme, udluftning og 
affald blev trykt  i  5.000 eksemplarer,  som boligområderne selv kunne dele ud. 
Samtlige 5.000 eksemplarer er blevet uddelt. De afdelinger der kom “for sent til 
mølle”, måtte selv optrykke materialet i deres beboerblad. 

ACA har  etableret  et  Albertslund-netværk  for  interesserede  i  miljøudvalg  og 
bestyrelser mv. Deltagerne i  netværket  holdes orienteret  om tiltag,  projekter og 
ideer  i  de  øvrige  boligområder.  ACA samler  materialet  og  distribuerer  det  til 
netværksdeltagerne.  Netværket  har endvidere været  på ekskursioner som omtalt 
under 2.1. Der afholdes et årligt seminar for Netværket. For ACA er det vigtigt, at 
give energi til og udbygge dette (og andre) miljø-netværk. Netværksdannelse med 
samarbejde og kendskab til hinandens aktiviteter og erfaringer kan have afgørende 
betydning for omstillingen til bæredygtighed. For ACA er det derfor også ideelt - 
mod betaling - at varetage opgaven som sekretær i VA`s Grønne Udvalg. 

Brugergruppeturen  blev  i  2002  til  2  ture  til  Sverige.  Første  tur  gik  til 
Amagerværket  (geotermisk  varme),  H.A.  Industri  i  Lomma  (en  affalds-
oparbejdnings-virksomhed) og ikke mindst Barsebäck! Anden tur gik til Agenda 
Centeret  i   bydelen Rosengården i  Malmö, Drømmenes hus (miljøuddannelses-
center samme sted), De botaniske taghaver i bydelen Augustenborg i Malmö, Bo01 
i Malmø og Pegasus Trägård; et spændende økologisk teaterværksted.

I montren i stations-tunnelen har der været
udstillinger om Albertslund-delebil, trafik, 
Direkte Genbrug, Byfest og fuglekasser.

ACA har i 2002 deltaget med boder ved Kompostdag på VEGA, Grøn Weekend / 
Åbent  hus  på  kommunens  materialegård,  Fest  langs  Kanalen  og  ikke  mindst 
Byfesten ́02 i Kongsholmparken.

En artikelserie om trafikproblemer og - løsninger til AP blev forberedt, men den 
nåede ikke frem til avisens spalter.

I 2002 fik ACA en ADSL opkobling, 
men det  lykkedes  ikke  at  optimere 
ACA`s hjemmeside.

2.3. Miljørigtig boligrenovering
Mange parcelhuse i  Albertslund så vel  som i  resten af  landet,  er  nu kommet i  
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reparationsalderen, hvorfor der venter en stor renoveringsopgave. På den baggrund 
fik  ACA bevilliget  650.000  af  “Accelerationspuljen  til  fremme  af  økologisk 
byggeri” under det tidligere Boligministerium til at gennemføre og informere om 
en miljøvenlig renovering af et parcelhus. Blandt interesserede parcelhusejere blev 
der udvalgt et hus. Vurderingen var, at der her kunne laves en række interessante 
miljøtiltag, der kunne tjene som gode eksempler for både husejere og håndværkere. 
Det drejede sig om et nyt indgangsparti og ny ruminddeling, efterisolering, mere 
lys,  grønt  tag,  mageskifte  i  fbm.  indkørsel  og  omlægning  af  haven,  mv.  Men 
efterhånden  som  huset  blev  gået  efter  i  sømmene,  viste  det  sig,  at 
demonstrationseffekten ved renoveringen alligevel ikke ville være stor nok til, at 
ACA kunne forsvare at kaste så mange offentlige midler efter det. På det tidspunkt 
var der brugt så mange ressourcer på projektledelse og rådgivere, at det ikke ville 
være muligt at gennemføre projektet på et andet hus, hvorfor projektet desværre 
måtte stoppes. Desværre fordi behovet for miljøvenlige renoveringer af parcelhuse 
fortsat er der - men det skulle altså ikke blive ACA, der demonstrerede, hvordan 
det kan gøres.
Grundet  nedskæringen  i  ACA  har  Bestyrelsen  besluttet  at  nedprioritere 
renoverings- og materialerådgivningen i fremtiden. 

2.4. Ekstern samarbejde
ACA er  sekretariat  for  det  landsdækkende Netværk for  Lokale  Grønne Centre. 
Sekretariatets opgave er at udgive nyhedsbreve, lave hjemmeside, samt koordinere 
og  tage  initiativer.  Netværket  har  haft  besøg  af  Miljøminister  Hans  Christian 
Schmidt (V) i Albertslund, for at vise ham hvordan 
lokalt Agendaarbejde kan gøres, og for 
at diskutere anvendelsen af Grønne 
afgifter - hvoraf en beskeden andel efter
Netværkets opfattelse skal føres retur til 
lokalt Agendaarbejde. Det var første 
gang, han i sin ministertid var på besøg 
hos græsrødder. Der er også blevet afholdt 
2 seminarer med hhv. Pernille Blak Hansen (S) og Jørn Jespersen (SF), og der er 
skrevet pressemeddelelser og artikler om lokalt miljøarbejde og nedlæggelsen af 
Den Grønne Fond, samt FN topmødet i Johannesburg. Sekretariatet har udarbejdet 
høringssvar  i  forbindelse  med  Regeringens  forslag  til  National  strategi  for 
Bæredygtighed.
Flere af de 17 tilknyttede Centre landet over kæmper for deres eksistens, efter at 
interessen for den lokale miljøindsats har fået trange kår i Folketinget. Alligevel - 
eller måske snarere netop derfor - er det vigtigt,  at  holde kontakten mellem de 
tilbageværende Centre ved lige, så vi (om end nok så beskedent) kan bidrage til 
diskussionen om og synliggørelsen af den lokale indsats. Og heldigvis går det ikke 
tilbage alle steder. Som en af Dogme-kommunerne har København netop besluttet 
at etablere 3 nye lokale Agenda Centre - i øvrigt inspireret af vores Centermodel i 
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Albertslund. Netværks-sekretariatet beror på en bevilling frem til medio 2003 fra 
Den Grønne Fond på 5 timer ugentligt. Netværket har kontakt til de lokale miljø- 
og energikontoreres netværk mhbp. en eventuel sammenlægning, når bevillingen 
løber ud

Direkte Genbrug, der har butikshal på kommunens Materialegård på Gadagervej, 
løb  også  ind  i  vanskeligheder  i  løbet  af  året.  Den  Grønne  Jobpuljes  bevilling 
stoppede, og VEGA, der skulle fusionere med Vestforbrændingen, ønskede ikke at 
overtage hele den økonomiske forpligtigelse. Resultatet blev, at Direkte Genbrug 
nu er et ben i det private jobtræningsfirma “Level up”, og som sådan samarbejder 
det med Albertslunds - så vel som andre kommuners - socialforvaltning om at få 
jobtræningspersoner. Det er meget glædeligt, at det ser ud til at lykkes at videreføre 
Direkte Genbrug og dermed fortsætte genbruget og en grøn arbejdsplads. ACA har 
hidtil  været  den  ene  tredjedel  i  Direkte  Genbrugs  følgegruppe.  Hvorvidt 
samarbejdet på det niveau fortsætter, er endnu ikke aftalt.
I  øvrigt  har  ACA  gennem  årene  haft  en  del  samarbejde  med  VEGA,  som 
forhåbentlig nu efter fusionen kan videreføres i regi af Vestforbrændingen.

ACA deltager fortsat  i  den regionale erfa-gruppe vedr.  lokale Agendaplaner,  og 
følgegruppen for Boligselskabernes Landsforenings miljødiplomeringsordningen - 
hvor  Dansk  Center  for  Byøkologi  er  sekretariat.  Derimod  har  vi  meldt  fra  til 
reparationsguidens styregruppe på grund af nedskæringen.

2.5. Demonstrationsprojekter
I løbet af året har vi etableret 3 nye facadebede ud for ACA. De er bygget efter 
princippet  om,  at  være  så  simple  som muligt,  for  at  ideen nemt  kan kopieres. 
Samtidig har vi foranlediget, at buskene på Kanalens brinker ikke beskæres ned til  
en bestemt højde, som efter en lineal, men at de får lov til at stå og bølge i varieret  
højde langs den så lige Kanal. I Kanalen dukkede Det forstenede uhyre Albert op 
en helt almindelig tirsdag i oktober. Det er efter sigende Albert, der har lagt navn til 
vores by, og i ACA har vi derfor nedskrevet hans (og byens) historie.
Indendørs har vi først og fremmest etableret en rislende vandtrappe, og i vinduerne 
er der skiftende udstillinger.

ACA har  sin  egen  Agendaplan,  der  revideres 
hvert  år.  Agendaplanen  indeholder  Grønt 
regnskab,  Status  og  Handleplan  for  det 
kommende år. I Agendaplanen behandles ACA’s 
eget forbrug, adfærd og aktiviteter i og omkring 
kontoret i Kanalens Kvarter 32.

“Ren Kanalgade”. Projektet  er  et  fortløbende  projekt  sat  i  gang  af  ACA.  Det 
handler  om  at  få  bekæmpet  graffiti,  forbedret  renholdelsen,  øget 
oplevelsesmulighederne og styrket ansvaret for Kanalstrøget, - altså at vi alle (både 
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beboere,  renovatører,  kommune  og  de  der  i  øvrigt  har  deres  daglige  gang  i 
Kanalen) bliver mere bevidste om at tage vare på det fælles rum. Og det er der 
brug for! Ofte er det nærmest skandaløst, som der ser ud. Kanalstrøgets mange fine 
kvaliteter, overskygges så af affald, hærværk og graffiti, manglende ansvarlighed 
og manglende tro på, at det nytter. Det vil ACA gerne lave om på. Så vi “fejer for 
egen  dør”  -  godt  og  vel:  Tiltagene  udenfor  ACA  med  solcellespringvand, 
blomsterøer, gavlbede, Det forstenede uhyre, renholdelse for affald og graffiti, osv. 
er en del af det. Dertil kom i 2002 overmaling af graffiti i 3 af AB́ s 4 parterrer, 
opsætning af udendørs askebægere og en ny type væghængt skraldespand, samt 
opsætning af 3 anti-graffitinet. Kunstnerne i Kanalgaden har ACA hjulpet i deres 
bestræbelser på at få beplantning uden for deres fællesværksteder, og  Kommunen 
har opsat 10 nye og større skraldespande og malet tunnelerne.
Så forholdene og interessen er blevet meget bedre - men der er fortsat et stykke 
vej. Og afgørende er det, at indsatsen nu følges op, så f.eks. renholdelsen bliver 
bedre, og ny graffiti bliver overmalet straks. 
Vigtige samarbejdspartnere i “Ren Kanalgade” er AB-Kanalen samt kunstnerne og 
projektmedarbejderen i Kanalens Kvarter.

“Hække i stedet for plankeværker”. 
Projektet blev afsluttet i 2002. Der har været
stor tilfredshed med de nye bøgehække. De 
anvendte planter var såkaldte “Færdig hæk”; 
dvs. udvoksede planter på over halvanden 
meter. Økonomisk gør det etableringen af hæk 
dyr, fordi store planter er dyre og kræver 
store plantehuller, der skal laves med maskiner. 
Plantes i stedet små (og billige) planter, der får 
lov til at vokse til, mens man løbende fjerner 
lidt af plankeværket, så kan det gøres med 
spadestik og meget billigt.

“Begrønning af tage”. I Albertslund er der et stort potentiale for grønne tage. Ved 
at  plante  lave  tørketålende  stenurtplanter  i  bare  4-5  cm  jord  opnås,  at 
tagbelægningens levetid forlænges, at isoleringen kan forbedres, at klimaet inde 
som ude forbedres, at man får noget smukt at kigge på, og at “tag-pap-ørknerne” 
forvandles til nye biotoper. Efter begrønningen af det nye affaldshus i Lærken, blev 
de første beboelseshuse begrønnet i december i Hyldespjældet. Erfaringerne herfra 
skal bruges i forbindelse med kommende tagrenoveringer.

3. Andre indsatsområder

Ud over de prioriterede indsatser, har ACA gennemført og deltaget i en lang række 
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aktiviteter. Herunder:

- Gennemførelsesgruppen i “Albertslund SYD 2020"
- Brugergruppen og Brugergruppens arbejdsgruppe
- Vestegnens Energispareudvalg
-  Følgegruppen  for  projekt  “Vidensopbygning,  formidling,  og  vejledning  om 
anvendelse  af  økologiske  principper  i  kommunale  bygninger  og  i  kommunal 
planlægning / sagsbehandling”
- VÁs Miljøpolitiske Udvalg
- Idegruppe om nyt Naturcenter ved Herstedhøje
- Det landsdækkende affaldsnetværk
- ØKO-NET́ s årsmøde 
- Eco-Map
- Møde med kommunens Miljø- og Planudvalg
- Samarbejde og koordination med Miljø- og Planforvaltningen
- Set på mulighed for Emas-certifisering til ACA
- Oplæg på årets Dogme-konferencen
- Kvartalsvise oplæg for nytilkomne indvandrere på de kommunale intro-kurser
-  Oplysning  om og  formidling  af  kontakt  til  “Albertslund  Delebil”  samt  være 
foreningens revisor
- Oplysning om og støtte til forskellige former for bekæmpelse af dræbersnegle
- Fundet ny placering til varmekompostbeholderen i Morbærhaven
- Inspiration til nyt beboerhus på Galgebakken
- Afholdt seminar om urinsortering
- Undersøgt fondsmuligheder
- Fået lavet muleposer med ACÁs logo
- Solgt fuglekasser til private (og til en ejendomsmægler med logo på)
- 3-dages medarbejder-ekskursion til Stockholm
- 3 kurser
- Udlånt udstyr til og hjælper med energimålinger i private husholdninger
- Hold i “Vi cykler til arbejde” kampagnen
- Receptioner og jubilæer
- Udlånt mødelokale og kopimaskine til foreninger
- Fotodokumentation og foto til udstillinger
- Kommenteret forskelligt materiale
- Udarbejdet notater 
- Modtaget danske såvel som udenlandske studerende fra skoler, universiteter osv.
- Modtaget gæster og arrangerede rundvisninger og oplæg. Ud over danske grupper 
har vi i 2002 haft besøg fra Sverige, Norge, Letland, Tyskland, Frankrig, Japan, 
Tanzania og USA samt et internationalt hold med deltagere fra 8-10 andre nationer. 
- Og så naturligvis almindelig personlig, telefonisk og mail rådgivning om alt lige 
fra undervisningsmaterialer, fugt, Agendaplaner, solceller og regnvandsopsamling 
til indkøbsforeninger, sorterende toiletter, maling, takster, osv.
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Frivillighedsgrupper
For  at  styrke  det  frivillige  arbejde  i  boligområderne  til  fælles  gavn,  glæde  og 
forskønnelse  besluttede  ACA at  give  kr.  1.000,-  til  hver  Frivillighedsgruppe 
bestående af mindst 5 naboer, som påtager sig en eller flere ekstraordinære opgaver 
i boligområdets fællesarealer - aftalt med den lokale bestyrelse/nævn.13 grupper i 
8  boligområder  meldte  sig,  og  fik  penge  til  etablering  af  fælles  plads, 
gavlbeplantninger,  buske,  mange blomster  og dræbersneglehegn.  Ordningen har 
fungeret  godt  og  fortsætter  i  2003.  Frivillighedsgrupperne  fra  2002  kan  godt 
modtage tilskud igen i 2003, men betingelsen er, at der deltager mindst 3 nye i  
gruppen.

Bevillinger
ACA har i 2002 støttet 5 lokale projekter.

- Rodzoneanlæg på Det 10. element Kr.  5.000,00
- Tryk af Albertslund Delebils informations folder Kr.  2.848,00
- Frivillighedsgrupper Kr.11.890,50
- Linoliebehandling af materialegård i Lærkens Kvarter Kr.  6.266,25
- Blomsterkasser ved kunstner-værkstederne i Kanalens Kvt. Kr.  5.800,00
I alt i 2002 kr. 31.804,75

=========
=

Kulturøkologisk Forening (KØF) 
KØF er en selvstændig medlemsforening for albertslundere, der vil deltage i og 
bakke op om miljøarbejdet i Albertslund. KØF bor sammen med ACA og har 2 
pladser i ACÁs bestyrelse. De ansatte i ACA er sekretariat for Foreningen.

-  KØF  arrangerende (på Bevægelsens  dag) en  cykeltur  i  Vestskoven  med 
overskriften “Kulturhistorie i Vestskoven”. I forbindelse med turen udgav KØF en 
skriftlig turguide.
- Ved kommunens offentliggørelse af det 10. Grønne Regnskab på Birkelundgård 
den 13. juni, lavede Foreningen en lille happening, hvor bilisterne blev opfordret 
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til, at tage cyklen næste gang de skal til offentliggørelse af Det Grønne Regnskab.
-  Med Sportsfiskerklubben som primusmotor og i  samarbejde med Pædagogisk 
Central  blev  der  efter  nogle  års  pause  igen  afholdt  Naturlejr  ved  Kridtbjerget. 
Denne gang den 2. weekend i skolesommerferien, som et af Pædagogisk Centers 
tilbud til “Sommer sysler”.
- I august udgav KØF Kulturøkologisk hæfte no. 2 med titlen  “Albertslundegnens 
opståen og udvikling - 4 lokalhistoriske skildringer fra det virkelige liv”. Hæftet 
fortæller  på  sagnomspunden  vis,  hvordan  vor  egns  historie  måske  kunne  have 
været.
- Bydelslege blev rykket fra Birkelundparken til Kongsholmparken, hvor den blev slået sammen med 
Kulturforvaltningens arrangement til “Byfesten”. Det blev et godt arrangement, om end med færre 
besøgende - denne første gang - end i Birkelundparken. KØF samarbejder nu med Kulturforvaltningen 
om et nyt koncept for Byfesten - og Festugen i det hele taget, der er blevet beskåret drastisk.
- Hver dag i den landsdækkende Miljøtrafikuge satte KØF forskellige løbesedler i forruderne på de 
400 parkerede biler i A-centret. Budskabet var først og fremmest en opfordring til at tage cyklen til de 
korte  ture,  der  relativt  set  er  de mest  forurenende.  Samtidig var  der  udstilling i  KØF`s montre  i 
Stations-tunnelen, en artikel i AP og plakater til Biblioteket.
- Med det formål at hjælpe i ulandene og sætte lidt fokus på Nord-Syd dimensionen i Agendaarbejdet 
indsamler KØF penge til vedvarende energiprojekter  / humanitær hjælp i Afrika. Pengene stammer 
først og fremmest fra KØF-Cafeens overskud fra Byfesten. I 2002 støttede Foreningen et Care-projekt 
for bæredygtig landbrugsudvikling for 4.000 fattige familier i Rubaya, Uganda.

- Under parolen “Ja til Vestskoven - Nej til mer motorvej” indsamlede KØF på godt en måned 3650 
underskrifter mod udvidelsen og forlængelsen af Frederikssundsmotorvejen. Det skete i forbindelse 
med  Vejdirektoratets  høring  om  motorvejen.  Hvorvidt  underskrifterne  har  påvirket 
Kommunalbestyrelsen er  naturligvis  svært  at  sige,  men i  hvert  fald besluttede også den (med 20 
stemmer  mod  1)  at  sige  nej  til  mer  motorvej.  Underskrifterne  er  afleveret  til  Vejdirektoratet  og 
Trafikministeren. KØF samarbejdede med andre motorvejsmodstandere i Frederikssundsfingeren og i 
Glostrup,  hvor  de  kopierede  foreningens  underskriftsindsamling.  Under  forløbet  udgav  KØF  et 
nyhedsbrev med titlen “MotorNej - Nyt”.
- KØF`s montre i Stations-tunnelen er i årets løb brugt til en række forskellige åndfulde ordspil, samt 
opreklamering af cykeltur, Byfesten, Miljøtrafik ugen og “Ja til Vestskoven - Nej til mer motorvej”

4. Grønt Regnskab Albertslund - vand, varme el og affald
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En målestok for ACÁs arbejde er udviklingen i forbruget af vand, varme og el samt produktionen af 
affald i Albertslunds boligområder. Af nedenstående tal fra kommunens Grønne Regnskab kan man se, 
at:

- Vandforbruget har en jævnt faldende tendens. 
- Varmeforbruget fald fra 1999 til 2000. I 2000 og 2001 var forbruget stort set ens.
- Elforbruget er steget en anelse (Dog er det faldet fra 1999 til 2000, men da opgørelsesmetoden er  
ændret, er tallene fra 1999 ikke taget med), og
- Affaldsmængden svinger, men med en øget genanvendelse og en faldende totalmængde fra 1999 til 
2001

Tallene fra 2002 foreligger endnu ikke.

Vand:
Liter pr. døgn pr albertslunder

1998              1999              2000              2001  
123 122 119 118

Varme:
Mwh pr. 100 m2 bolig i Albertslund (graddagekorrigeret)

1999              2000              2001  
13,32 12,87 12,86

El:
kWh pr. albertslunder                        2000              2001  

1.247 1.258
Affald:
Tons affald fra boligområder i Albertslund i alt

1999               2000              2001   
Genanvendelse   5.018   5.343   5.243
Total 15.613 15.663 15.341

5. Økonomi

Indtægtsdækket  virksomhed er  en  helt  nødvendig  forudsætning  for  ACA.  I  2002  havde  ACA 
indtægter  på  kr.  362.000.  Det  drejer  sig  om  indtægter  i  forbindelse  med  Parcelhusprojektet,  
Netværkssekretariatet  for  Grønne  Centre,  udbudsmaterialer,  tilsyn,  rapporter  vedrørende  haver  og 
udearealer,  havefolder,  kurser  for  ejendomsfunktionærer,  “Hække  i  stedet  for  plankeværker”, 
Beplantningsgruppen  i  “Albertslund  SYD  2020",  følgegruppen  for  økologisk  byggeri,  og 
sekretariatsbistand til VA’s grønne udvalg, samt oplæg og rundvisninger.
Generelt  gælder  det,  at  arbejde,  ACA udfører  for  albertslundere,  udføres  uden  beregning,  mens 
arbejde, der udføres for andre, udføres mod betaling. Dog sådan, at i de tilfælde, hvor der er tale om 
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større bestillingsarbejder, så opkræves der også betaling fra albertslundere.

ACA’s finansiering i 2002 er fremkommet som følger:
Albertslund Kommune (vand-, varme- og renovationstakster) kr.    927.000
Albertslund Kommune (skat) kr.    553.000
Indtægtsdækket virksomhed / bevillinger kr.    362.000
I alt kr. 1.842.000

==========
Endvidere har KØF fået støtte på godt kr. 20.000,- til Byfesten 2002.
Det  reviderede  regnskab  2002  fremsendes  til  Brugergruppen,  Kommunalbestyrelsen  og  KØF. 
Interesserede kan få regnskabet ved henvendelse til ACA.

6. År 2003

ACA’s bestyrelse har besluttet at prioritere følgende indsatsområder i 2003:

Agendaarbejde i boligområderne
Med henblik på at fremme boligområdernes og beboernes engagement i miljø-omstillingen skal ACA 
med udgangspunkt i de konkrete fysiske, økonomiske og sociale forudsætninger:

- Fremme det lokale Agendaarbejde generelt. 
- Fremme udarbejdelsen, gennemførelsen og revisionen af lokale Agendaplaner. 
- Udarbejde en skabelon for en Agendaplan til et parcelhus.
-  Tilbyde  resurseforbrugsanalyser  i  og  opfølgende  information  til  de  boligområder,  der  i  flg. 
kommunens Grønne Regnskab har de højeste resurseforbrug.
- Deltage aktivt i processerne for at give udearealerne / beplantningerne i Albertslund et løft.
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- Fremme en bedre affaldssortering.

Netværk
For at fremme den lokale og bidrage til den nationale omstillingsproces skal ACA styrke og udvikle 
netværkene med aktører i og udenfor Albertslund. Herunder skal:
- det lokale netværk for miljøengagerede borgere i Albertslund udvides og udvikles, og 
-  Netværket  for  Lokale  Grønne  Centre  skal  videreføres  med  sekretariat  enten  i  eget  regi  eller  i 
samarbejde med Miljø- og Energikontorerne.

Information
ACA skal:
- Sætte fokus på forbruget af kemikalier i dagligdagen og alternativerne til dem.
- Sætte fokus på trafikproblemer og -løsninger.
- Udarbejde let tilgængelige informationsmaterialer til beboerbladene.
- Udarbejde en folder om ACA`s kompetencer vedr. udearealer.
- Udarbejde en folder om træer i boligområderne.
- Løbende bidrage med og til artikler i AP.
- Optimere formidlingen via Centerets hjemmeside.

Demonstrationsprojekter
Begrønning af tage, Ren Kanalgade og nye oplevelsesmuligheder omkring ACA.

7. Bestyrelse og ansatte

ACA’s  bestyrelse  består  af  9  personer  (6  borgere  og  3  kommunale  repræsentanter).  4  vælges  af 
Brugergruppen, 2 vælges af Kulturøkologisk Forening og 3 udpeges af Kommunalbestyrelsen.

Fra Brugergruppen:
Lars Schmidt Hansen, Formand (Morbærhaven)
Lars Bremer (AB Syd gård og række)
Ole Henningsen (Røde Vejrmølleparken)
Rudi Tobisch (Godthåbsparken)

Fra Kommunalbestyrelsen:
Steen Christiansen, Næstformand (Kommunalbestyrelsen)
Susanne Kremmer (Miljøforvaltningen) 
Anita Monnerup Pedersen (Pædagogisk Center)

Fra Kulturøkologisk Forening:
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Jørgen Hansen (VA 4 Syd)
Tove Jensen (VA 4 Syd)

Ansatte i Agenda Center Albertslund:
Povl Markussen         Centerleder markussen@agendacenter.dk
Helene Eskildsen                  Projektmedarbejder     eskildsen@agendacenter.dk  
Poul Erik Pedersen         Landskabsarkitekt        pedersen@agendacenter.dk  
Sten Valling (deltid 70%)     Projektmedarbejder (fratrådt 31.1.2003) 

Agenda Center Albertslund
Kanalens Kvarter 32 

2620 Albertslund
Tlf. 43 62 20 15  Fax 43 62 90 15

E-mail: albertslund@agendacenter.dk
WWW.agendacenter.dk
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